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Száz közül
több mint kilencven bukott el, magyar 
tanár és tanító a román vizsgákon. Majd
nem valamennyi. .Csak ahol — csak né
hány városban — véletlenül jobblelkü, 
magasabb intelligenciájú és mélyebb be- 
látásu elnök vizsgáztatott, sikerült na
gyobb százaléknak átjutnia a drótsövé- 
nyes akadályon.

Rémes dolgokat lehet hallani arról, 
hogy milyen lelki és fizikai tortúrákon 
mentek keresztül a szegény, magyar taná
rok és tanítók, míg eljutottak ahhoz a bol 
dog állapothoz, hogy megbukhattak. Az a 
tiz órát gyalogló és a vizsgázó teremben 
összeesett bánsági tanító minden időkre 
beszélő példája lesz ennek a halhatatlan 
kulturgyönyörüségnek.

S ha már a vizsgálóteremig tiz órát 
kellett gyalogolnia és a teremben, még a 
vizsga előtt ájul tan kellett összeroskadnia 
a törékeny, agyoncsigázott idegzetnek, 
képzelhető, mit kellett kiállniok tanáraink 
nak és tanítóinknak azokon a vizsgákon, 
melyeken a dühödt sovinizmus szabadon 
kéjeleghetett magyar kulturférfiak kínló
dásában.

Kevés kivétellel majdnem mindenütt 
tömegesen buktak el a vizsgázó magyar 
iskolamesterek. Elbuktak annak ellenére, 
■hogy ezeknek a vizsgáknak csupán for
maságnak volt szabad lenniök, hiszen a 
kormány pem a sikerhez való előfelté
telt nem biztosította, sem a vizsga alkal
mában nem tanúsított jóakaratot és mél
tányosságot Vágóhídra hajtott állatok
ként hajszolták össze-vissza utasítások
kal, egymásnak ellenmondó, zavaros ren
delkezésekkel tanítóinkat, s minden intéz
kedésből, a rosszindulat maró lávája mel
lett a magyar iskolázás ellen törő hadjá
rat pusztító rendszere áradt

De ne csüggedjetek, vizsgán megbu
kott magyar tanítók, tanárok! Ne higyjé- 
tek, hogy a világ össze fog omlani fölötte 
tek, mivelhogy a rátok kényszeritett ke
serves próbát nem álltátok meg. Nagyon 
jól tudjátok és tudjuk mi és tudja minden 
elfogulatlan, becsületes ember, hogy idő
tök és erőtök javát adtátok oda, hogy 
csak eleget tegyetek a parancsoló szükség
nek, a sorsotok iránt oly melegen érző, 
$ titeket, s iskoláitokat oly, humánusan 
támogató miniszter akaratának.

Tanítottatok és tanultatok, nappalt és 
éjszakát áldoztatok, szenvedtetek ínséget 
és fájdalmat, emésztő gondot és gyötrő 
nyugtalanságot, hogy hivatástokat, köte- 
lességteket méltóan betöltsétek. Az élet 
és a pálya mártírjai vagytok, akiknek a 
roskasztó keresztet végig kell vonszolno
tok a nehéz Golgotán. Arcotok verejté
két és szivetek hulló vérét majd letörli a 
fajszeretet selymes kendője, magán hor
dozván a ti szent hivatástok örök, isteni 
arculatát.

Megbuktatok, de el nem buktatok. 
Szellemetek főlénye, s jellemetek tisztasá 
ga, a fajunkért s kultúránkért való kálvá 
Fiátok dicsfénye, a jóknak és igazaknak, 
a müveiteknek és megértőknek szent kö
zössége, eddigi munkátok és jövő hivatás
tok jeles bizonyítványt ad nektek.

Bukott tanárok, tanítók, föl a szivek
kel, előre a munkában, dacosan a kitar
tásban, szent hittel a jobb jövőben! , ....
>^ - ' • ' ir—.1 ja / ^

Puca kiiOiigyminiszter Románia és Magyarország 
viszonyáról

BUDAPEST. (Saját tudósítónktól). Dúca 
külügyminiszter Laibachban nyilatkozott Az 
Est munkatársának a román—magyar viszo
nyokról.

— Mindenáron való politikánk — mon
dotta —, hogy közeledjünk Magyarországhoz, 
mert valamennyi szomszédunkkal jóviszonyt 
óhajtunk fenntartani. Véleményem szerint a 
tavasszal kötött megegyezésünk szerencsés 
kezdetnek tekinthető^ s remélem, hogy a jö
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Kisebbségi intézetet állítanak fel Becsben 
a népszövetség védelme alatt

BUDAPEST. (A Brassói Lapok tudó
sítójától.) A népszövetségi tanács az In
terparlamentáris unió most befejezett 
ülésének tárgyalásai alapján miint sür
gősen elintézendő problémát illesztette 
munkarendjébe a kisebbségek fjoghely- 
zetét és megbízta a kisebbségi állandó bi
zottságot azzal, hogy, a legutóbb Rómában 
ülésezett nemzetközi szociológus kon
gresszus kisebbségvédelmi határozatát ve
gye részletes tárgyalás alá. A határozat, a 
mit a szociológus kongresszus egyhangú
lag elfogadott és a Népszövetségi Ligák 
Uniója meg a Societé des Nation főtitkár 
sága elé terjesztettek azt kéri, hogy gon
doskodjék a legfelső nemzetközi fórum 
hatékony szervezeti intézkedésről a ki
sebbségek állandó védelme ügyében kü
lönös tekintettel a keleteurópai kisebbsé
gekre, amely intézkedés feltétel nélkül biz 
tositson minden nemzetiség számára tel
jes nyelvi és kulturszabadságot Kéri ez
ért a kongresszus, hogy. Bécs székhellyel 
állandó kisebbségi intézetei állítsanak fel, 
amely a népszövetség védelme alatt mű
ködjék és határozatai megfelebbezhetet- 
len jogérvérmycl bírjanak.

Az uj intézményt plénumon kívül 
valósítják meg

A népszövetségi tanács az ügy nagy, 
sürgősségére tekintettel valószínűleg 
nem is tárgyalhatja le a dolgot a plénu
mon, hiszen a javaslat nem készülhetett 
el tárgyaltatási formában erre az ülés
szakra, hanem egyszerű szavazás utján 
kér felhatalmazást az intézménynek a ja
vaslat értelmében való felállíttatására. A 
felhatalmazást pedig Anglia és Francia
ország garantálták.

Az esemény óriási lépést jelent a béke 
megszilárdításának munkálatai körül és 
minden bizonnyal alkalmas lesz arra, 
hogy bármilyen hatalmi ellentállás da
cára megteremtse az általános szabad
ságjogi kiegyenlítődést, aminek bizo
nyosságát megerősíti az alábbi — a ki- 
sebDségi kérdésekben legilletékésebb fó
rum — nyilatkozata a Brassói Lapok szá 
mára:

A kisebbségek jogait a népek 
összesége garantálja

— A szövetséges és társult főhatalmak 
valamint a békeszerződések által alakult 
uj államok között tudvalévőén nemzet
közi szerződések létesültek az utóbbiak 
területein élő, odacsatolt faji, nyelvi és 
felekezeti kisebbségek jogainak hathatós 
.védelme biztosítására. Ezekben a szerző-

vőben még javul az egymáshoz való viszo
nyunk. Különösen gazdasági szempontból 
sok közös érdekünk van, az összeköttetése
ket fejleszteni lehet mindkét ország hasznára. 
Egyelőre újabb tárgyalásokat nem tervezünk.

Végül kijelentette, hogy szerencsés lesz, 
ha találkozhatok Genfben Bethlen miniszter
elnökkel, akit eddig még nem ismert szemé
lyesen.

désekben az uj államok a népek összes
ségének garanciája mellett kötelezettséget 
vállaltak a kisebbségjogi vonatkozásokra, 
amely kötelezettségeknek legnagyobb ré
sze még mindig papíron van meg csak 
és igy, elsősorban a magyarságnak az 
utódállamokban lévő helyzete, az ottani 
hatóságoknak velük szemben követett po
litikája egyáltalán nem fedi a szerződés
beli obligót.

— Maga a népszövetség, mint hivata
los szerv, jórészt a létesülésének alapját 
alkotó úgynevezett egyezség-okmány (pák 
tűm) hiányos szövegezése és rendelke
zései miatt nem volt képes a nemzeti ki
sebbségek jogainak érvényt szerezni. 
Ezért forszírozta helyette a Népszövetségi 
Ligák Uniója a kisebbségi sérelmi adatok 
gyűjtését, a kisebbségek Helyzetének meg
ismerését, hogy most minden adatát be
szolgáltatva gyorsítsa a védelmi szank
ciók elrendelését és hozzájáruljon a vé
delem kiépítésének munkájához. »!

Az uj szerv hivatalos hatalommal 
léphet fel

— Az iránymutató római határozat 
alapeszméje igazán jól fedi a kisebbségek 
jogi védelmének tényét Bécsben, vagy 
általában Keleteurópa közvetlen közelé
ben létesített megfigyelő és sérelemadat- 
gyüjtő szerv már geográfiai fekvésénél 
fogva is alkalmasabb a keleteurópai nagy 
probléma tanulmányozására, mint a 
Genfben székelő Societé des Nations, a 
melynek munkássága különben is csak 
részben irányulhat a kisebbségi kérdé
sekre egyéb nagyobbszabásu teendői 
miatt. Ez az intézmény azonban, mint 
a kisebbségi ügyekkel kizárólag foglal
kozó fórum közvetlenül figyelheti meg a 
politikai, kulturális és gazdasági téren pa- 
naszlott eseteket és mert ez a népszövet 
ség szerve lesz, biztosítja a maga hiva
talos jellegét, tehát a hatóságokkal szem 
ben a kisebbségek érdekében nem kerül
het a szerény kérvényező elutasítható hely 
zetébe, hanem hivatalos institúció erejé
vel léphet fel, melynek meghagyásait, uta 
sitásait, döntéseit a nemzetközi szerző
désekben lefektetett jogalap paragrafusai 
szerint teljesíteni kell.

Miért nem válik be a hágai bíróság?
— A Bécsben felállítandó kisebbségi 

intézet a tervezetek szerint sokkal meg
felelőbb a célnak, mint az erőteljesen'

A lej Zürichben 
nyitáskor 2.60
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propagált hágai nemzetközi bíróság illeté 
kessége. Ennek működése mind a mai na 
pig erősen korlátozott, mert a lefektetett 
paktum értelmében a bíróságot csak ab
ban az esetben lehet igénybe venni, ha 
minkét fél, tehát ez esetben az érdekelt 
’államhatalom és a sértett kisebbség egy
formán kívánja. Már pedig a kisebbsé 
gekiiek elég tapasztalatuk van az igazsá
gos döntést kívánó államhatalmak eljárá
sairól, aminek élét a bécsi intézet egé
szen le fogja simítani. (r. o.) 
Wrt**»^ka»»».»» ■ . .. . ■».^-i<i^,vu.v,.tBr

Az amerikai elnökválasztó harc küszöbén
Mint Newyorkból jelentik, az elnök vá

lasztó harc mindhárom jelölt érdekében 
megkezdődött és elhangzottak az első prog- 
rammbeszédek is. Goolidge elnöki tömör és vi
lágos beszédében a belp diükai kérdésekre 
betelte a tősulyt és pedig ezek között is ei- 
tősorban a fokozottabb takarékosság és az 
adóleszAllitásra, amit a Mellon-féle terv alap 
vonalai szerint kíván megvalósítani. A kor
mányzati tisztesség kérdésében nyíltan csat
lakozott Davisuak, a demokrata elnökje
löltnek a kijelentéseihez, mig az nj gazdasági 
rendet illetően La Foilette elveit teszi ma
gáévá, ellenezve a privilégiumnak bárminő 
fajtájút Nyomatékosan hangoztatta Coolid- 
go, a Ko-Kux-Klanra célozva, hogy az ame
rikai nép egységes, éppen ezért nem szabad 
sem dédelgetettnek, sem kivetetteknek len- 
Biőkk. A kormány nem ismerhet sem fajt 
sem vallási előítéletet A republiákánus párt 
vívmányai közé sorolja, hogy a diplomáciai 
kapcsolat, Oroszország kivételével, valameny- 
nyi országgal beiyreáBott Rámutatott arra, 
hogy az isteni gondviselés akaratából Ame
rika nagy felelősséggel terhelt ország lett és 
mint ilyen, nem izolálhatja magát Ennek a 
nemzetközi kötelességének a teljesítésére 
ajánlja a vílágbizotlzághcz való csatlakozást, 
dó jajból kijelenti, hogy a népszövetségtől 
Amerikának távol kell tartania magát Végül 
megemlítette, hogy mihelyt a Dawes-féie 
terv gyakorlati kivitelre kerül, újabb lesze
relő konferenciát hiv egybe.

Davis, a demokrata elnök Jelölt szülő
városában, Clarksburgban fejtette ki prog- 
rammját, amely kiterjed valamennyi bel- és 
külföldi problémára. A demokrata párt kül
politikai programmját abban szegezte le, 
hogy minden békemozgalomból kiveszi a ré
szét és magáévá teszi a világbizottság és a 
népszövetség eszméjét Közkivánságra refe
rendum elé viszi a csatlakozás és a szüksé
ges fenntartások kérdésének eldöntését.

Az elnökválasztó harc megindulásává 
kapcsolatban a lapok sűrűn foglalkoznak az
zal a kérdéssel, mi történjék, ha egyik el
nökjelölt sem kapná meg az electoral sza
vazatok többségét. Ebben az esetben ugyanis 
a kongresszusra háramlik az elnökválasztás 
feladata, ha pedig a képviselőház sem tudna 
megegyezni és március 4-ig nem választana 
meg elnököt, akkor a szabályok értelmében 
az alelnök lép az elnöki hivatalba ugyanúgy, 
mint az elnök halála esetén. De a jelenlegi 
választásnál ezen a módon sem volna meg
oldható a probléma, mert Coolidge elnöksége 
óta nincs alelnök. A fogas kérdésen most 
törhetik fejüket Amerika jogászai.
^■BaBssBtMsassffiBMEGKsaBaBsrnceusa^gn  ̂
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Hesér^esett a leírási ^ár sCoiossvámi
A fogadtatás — Programszerűen zajlóit Is az ünnepség

KOLOZSVÁR. Ünnepi díszt öltött a kin
csesváros. A virágoktól és zászlóktól borított 
útvonalon szorongó tömeg várja Románia
királyát és felséges asszonyát. Minden arcon 
ott ül a meghatottság vonása mert mindenki 
tisztában van annak jelentőségével, amit a 
királyi pár kolozsvári látogatása jelent Er
dély népe számára. Már a kora reggeli órák
ban nagyszámú tömeg lepte el a vasúthoz 
vezető útvonalat, mindenki jó helyet akart 
biztosítani magának a bevonulás idejére. 
Díszruháé rendőrök tartják fenn a rendet, s 
itt-ott feltűnik egy—egy vágtató lova« alakja 
aki az utolsó rendelkezéseket viszi szét az 
útvonalon felállított rendőrtiszteknek.

Tíz óra tájban előkelő fogatok és autók 
szállítják a királyt váró kolozsvári notabili- 
tásokat az állomásra. Az urak kivétel nél
kül frakkban, a hölgyek estélyi öltözetben, 
a magasrangu tisztek díszruhában jelennek 
meg a fogadtatáson. Az állomás perronja 
olyan, m^nt egy dőkeiű báltéren^ a megjelen
tek fesztelenül beszélgetnek, mig az állomásfő 
nők jelzi, hogy pár perc múlva befut az ural
kodópár vonata. ^ 4

Fontaim féltizmegy óra. A perronon fel
állított katenazenekar rázendít a király
himnuszra. Ebben a pillanatban méltóságtel
jesen begördül az udvari vonat és az egyik
WWMWWVWVWWWWWMMVMNWMíWWVWVWMSWMWMftfWWMMraWMWWl

Motta a népszövetség ülésszakénak elnöke
Megkezdődnek a tanácskozások — A kisebbségi kérdés a tárgyalások 

középpontjában
GENF. (Saját tudósítónktól). Ma nyílt 

meg a népszövetségnek — alapítása óta — 
ötödik közgyűlése. Ez az ötödik közgyűlés, 
amely jelentőségében alig áll a többi, eddig 
megtartott közgyűlései mögött, mégis más 
atmoszférában és más külsőségek között fog 
lefolyni, mint a megelőzőek.

Mindenekelőtt ma már készen áll a lon
doni megegyezés, amelyet a francia és német 
törvényhozás ratifikált, s ami súlyt és tekin
télyt ad a londoni határozatok békülékeny 
szellemének hatása alatt dolgozó közgyűlés
nek, az az, hogy e mű megteremtői, Mac- 
donald és Herriot is jelen lesznek azon, s 
tekintélyükkel támasztják alá ama határoza
tokat, amelyeket a közgyűlésnek majd meg 
keli hoznia. Talán ennek a két államférfiu- 
nak jelenléte okozza azt, hogy az európai 
államok miniszterelnökei és külügyminiszte
rei olyan számban vesznek részt e közgyűlé
sen, amire a népszövetség eddigi négy köz
gyűlésén példa nem volt. Ez a körülmény 
tőbbé-kevésbbé megnyugvást jelenthet azok
nak, akik a népszövetségi határozatoknak je
lentőséget tulajdonítanak, mert elvégre fe
lelős és aktív kormányzási munkát végző ál
lamférfiak közvetlen tanácskozásának ered
ményei lesznek majd a népszövetség újabb 
határozatai. i i i < u .

A közgyűlés programmja
A genfi közgyűlés programmja is nagy

ban emelni fogja a népszövetség munkájá
nak hatásosságát Azok a kérdések, amelyek
kel ez a testület eddigi fennállása alatt foglal
kozott, jelentőségükben nem értek el a mai 
idők követelményeinek színvonalát. Ezt azon
ban ma még nem is lehet a népszövetség 
szükséges vágj’ felesleges voltának bizonyí
tására felhasználni. Az az öt év, amióta mű
ködését kifejti, vajmi rövid idő annak a sú
lyos feladatnak a megoldására, amely elölt 
ez a testület áll. A múlt évi közgyűlés prog
rammja volt az egyetlen eddig, amelyen na
gyobb, világpolitikai jelentőségű üggyel — 
az arab-görög konfliktus — ügyével foglal
kozott a népszövetséggel, itt sem tudta azon
ban teljes sulival érvényesíteni akaratát, hi
szen — mint emlékezetes — az olasz kor
mány teljes erővel szegült ellene a hozott ha
tározatoknak.

A mai programm súlyát a lefegyverzés 
kezdése adja meg. Nem túlzás, ha azt állít
juk, hogy az ebben: a kérdésben hozandó ha
tározat és annak végrehajtása lesz próbaköve 
a népszövetség tekintélyének és erejének. Ez 
a, k érdés az, ami ma lényeges, s ami Közép-

szaloukocsi ajtajában megjelenik Ferdínánd 
király. Hatalmas éljenzés fogadja az ural
kodót, aki lesegiti a vonatról Mária királynét 
és több magasrangu udvari méltóság kisére- 
tében a perionon sorban álló várakozók fe
lé mennek.

A város polgármestere a régi hagyomá
nyokhoz híven rövid beszéd kíséretében sót 
és kenyerei nyújtott át őfelségének és kérte, 
hogy érezze jól magát az ősi város falai 
között. Ezután a király a perronon rövid 
ccrclét tartott, majd végeláthatatlan kocsi
sortól követve, a városházára hajtottak. Vé
gig az egész útvonalon, ahol a királyi pár el
haladt, ; hatalmas éljenzés és üdvrivalgás fo
gadta a felséges vendégeket

Tizenegy órakor a városházán a ható
ságok és különböző testületek hódolatnyil- 
vánitásait fogadta a király. Délben tizenkét 
órakor a Piata Cuza Vodán, ama helyen, 
ahol Jancu Avram szobrát állítják fel isten- 
tisztelet volt, majd fél egy órakor a katonai 
disszszemlét nézte végig őfelsége.

Délben egy órakor a királyi pár tiszte
letére diszebéd volt, melyen a prefektus1, a 
polgármester, a katonaság vezetői és más 
előkelőségek jelentek meg.

i j&msagMBEEsaa^^

európa államainak legsúlyosabb háború utá
ni problémája.

Hymans megnyitja aa ülésszakot
A népszövetség megnyitó ülésén —• a 

melyet a reformáció épületének hatalmas 
termében tartottak meg — negyvenegy ország 
delegátusai, a sajtó képviselői és a közönség 
zsúfolásig megtöltötték a tárgyaló termet A 
megnyitó beszédet Hymans elnök mondotta, 
s kijelentette, hogy érzése szerint a közgyűlés 
kedvező kilátások között kezdi meg munkáját

— Londonban egyezményt irtunk alá •— 
mondotta — amely hivatott lesz megoldani a 
Legnehezebb és legaggodalomkeltőbb problé
mát : a jóvátétel problémáját Emellett leg- 
fenyegelőbb a biztonság problémája, s ep- 
nek megoldását a népszövetségtől várják.

Majd a népszövetség legnagyobb jelentőn 
ségü alkotásául az állandó nemzetközi bí
róságot jelölte meg, rámutatva a Javorina és 
a Memel—ügyre.

Az elnökválasztás
Az elnökválasztás aktusa a délutáni ülés

re maradt Negyvenhét szavazatból negyven
öttel Motta szövetségi tanácsost, a svájci de
legáció vezetőjét választották meg elnökül. 
Mielőtt Hymans átadta volna az elnöki szé
ket, meleg szavakkal üdvözölte az uj elnököt, 
s kijelentette, hogy ez a választás a vendég
látó Svájcnak és a nemeslelkü svájci népnek 
megtiszteltetését jelenti, amely ország alkal
mat ad a népszövetségnek, hogy áldásos mű
ködését teljes függetlenségben kifejtse.

Motta megindultan mondott köszönetét a 
választásért, s a népszövetség jövőjébe vetett 
rendíthetetlen bizalmának adott kifejezést.

Ezután a közgyűlés elhatározta, hogy a 
napirenden levő tárgyalásokra hat bizottság 
got választ l

I tÍshídfIrdÍ
Alhavasi klimatikus gyógyhely.
tma»^.:uaMn«gECT^ 

k Direct vasúti összeköttetés Brassóval, 
pósta, villanyvilágítás. — Mérföldekre i 

| terjedő ősfenyvesek. Szénsavas, vasas, 
| sós, hideg és meleg fürdők, ivókúrák. ’ 
g Szobák szeptember 1-től 25—50% en- | 
| gedménnyeí kaphatók.

Igazgatóság.



1824, szeptember 4. BRASSÓI LAPOK 3. oldal. 201. szám.

Háborús pénzzel szanálják 
Máramarossziget háztartását 

183000 cseh korona közellátási pénzt 
kapnak vissza Csehszlovákiától

MÁRAMAROSSZIGET. (Saját tudósí
tónktól.) A csehszlovák külügyminiszté
rium diplomáciai utón értesítette Mára
marossziget város polgármesteri hivata
lét, hogy az egyik prágai bankban Mára 
marossziget város nevére 183.000 cseh- 
korona van letétbe helyezve és kéri a pol
gármestert, intézkedjék a rendelkezésükre 
álló összeg felvételéről.

Az anyagi gondokkal küzdő városi 
’háztartás, amelynek pénztárát az utóbbi 
időben a Fornwald-féle sikkasztás és a 
trónörököst hiába váró tizenegy díszkapu 
költségeivel alaposan igénybe vette, na
gyon is rászorult erre a váratlanul jött 
tekintélyes Összegre, amelynek érdekes 
története a következő:

Még a háborús Magyarország idejé
ben Máramarossziget közellátási hivatala 
élelmezte a régi Máramarosmegye ínséges 
községeit. A hivatal még az összeomlás
kor is funkcionált és nagy mennyiségű 
élelmiszert szállított a tiszántúli közsé
gekbe. Az igénylő kereskedők az élelmi
szerek árait az illető község pénztárába 
fizették be és amikor Máramaros egy ré
szét a csehek megszállották, már nem ju
tott idő a Máramarosszigetet illető közel
látási pénzek elszállítására. A megszálló 
cseh hatóságok ezeket az összegeket kon
centrálták és a megfelelő devalválás után 
az egyik prágai pénzintézetnél deponál
ták.
t Máramarossziget város tanácsa 
ugyancsak diplomáciái utón válaszolt a 
cseh külügyminisztérium felszólítására és 
értesítette, hogy, amennyiben bankátutalás 
utján nem volna lehetséges a pénzhez jut
ni, megbízottakat fog küldeni a 183.000 
cseh korona átvételére.
#^MV^WWWMWMA»<S^MAM^rtAAA^A^AAMi

Rövid hírek mindenfelől
PARIS. A haditeherbizoltság hivatalosan 

közölte a jóvátételi bizottsággal, hogy a 
Dawes—tervezetre vonatkozó törvényeket 
a Reichstag elfogadta, s a német kormány 
azokat ki is hirdette.

PARIS. A legfelső haditanács tegnap, 
délelőtt Dommergue elnöklésével összeült, 
í PARIS. A francia sajtó pártkülönbség 
nélkül szembetűnő megelégedéssel közli 
Smith magyarországi főbiztosnak a népszö
vetséghez intézett jelentését.

PARIS. A most hatályba lépett vámta
rifa a külföldi gabona és liszt vámját az eddi
ginek tizenhétszeresére emeli fel.

ROMA. Moszkvából érkezett távirat je
lenti, hogy a szovjetbiróság Boris Savinkow 
antibolseviki agitátort halálra Ítélte. Az Íté
let kihirdetése után Savinkow kijelentette, 
hogy hajlandó elismerni a szovjet kormány 
hatalmat, mire a bíróság a halálos ítéletet 
tíz évi fogságra változtatta.

SANGHAJ. Asanghai-i kikötőbe több kül
földi hatalom hadihajói érkeztek, hogy a 
Si-Kang és a King-Su tartományok között 
kitört polgárháború tartama alatt az idegen 
alattvalóság érdekeit megvédjék.

pROSONg 
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A politikai helyset Magyarország©^
BUDAPEST. (A Brassói Lapok tu

dósítójától.) Bethlen István gróf Genfibe 
utazott, hogy résztvegyen a népszövetség 
szeptemberi ülésszakán és személyesen 
, elen legyen azoknál a nagyiontosságu tár 
’válásoknál, amelyek részben a külföldi 
cölcsön végleges perfektuálásával kapcso- 
atosak, részben Magyarország katonai el- 
enőrzésére vonatkoznak. A miniszterel

nök, ezzel az utjával, politikai pályafu
tása egyik rögös étappjának ért végéhez 
és a kölcsön elé tornyosuló akadályok le
győzésében s általában a kölcsön létre
hozásában kifejtett rendkívüli tevékenysé 
gét kívánta elismerni az a kormányzói 
kézirat is, amely elsőül adományozta 
Bethlen István grófnak a nemrég alapított 
érdemrend nagykeresztjét

Az Eskütt-ügy nem politikám
A magyar miniszterelnök genfi útja 

egyúttal bizonysága annak is, hogy az 
Eskütt ügy .váratlan bonyodalmai^ ame 
lyek eleinte nemcsak kormányválsággal 
fenyegettek, de veszélyeztetni látszottak 
az egész kormányzópárt egységét, elsi- 
mulófélhen vannak. Az Eskütt-ügy bűn
ügy, amelynek elbírálása a büntetőbíró
ság elé tartozik, nem pedig politikum. 
Ez a felfogás nyilvánul meg Bethlen Ist
ván gróf nyilatkozatában, amikor nem 
fogadta el nagyatádi Szabó István föld- 
mivelésügyi miniszter lemondását és a 
mikor miniszterével mindenben szolidá
risnak vallotta magát, de ezt a felfogást 
.vallja az egységes párt is. Eskütt, ez a 
fiatal nyugalmazott államvasuti altiszt, 
aki egész pályafutását annak köszönhette, 
hogy a kommün első napjaiban revol
verrel késztetett menekülésre egy csoport 
fegyveres kommunistát, akik nagyatádi 
Szabót akarták letartóztatni, agyafúrtan 
kigondolt tervének ideiglenes sikerét is 
csak annak tulajdoníthatja, hogy az 
ügyész a beszámithatóság megállapitásá- 
ra irányuló váratlan kérelmével az újabb 
főtárgyalásig lehetetlenné tette az ellenbi
zonyítás anyagának bemutatását Erre 
való tekintettel a kisgazdapárt vezetősége 
elhatározta, hogy az Eskütt ügyre vonat-
ft^ttttMMWW&WKMiWWWWt&iMAMWMMMAftMWftAAftrtAAMWWMftVWW'AMM

Irredentizmussal és kémkedéssel vádolnak 
egy 86 éves nagyváradi matrónát

NAGYVÁRAD. (Saját tudósítónktól.) 
Csak most járt Nagyváradon Mosoiu mi
niszter, aki minden megjelenésekor a meg 
értést hirdeti. Úgy látszik azonban, hogy 
azok, akiknek követniük kellene a minisz
terek megértést hirdető elveit, egészen 
más elvet vallanak. Az erdélyi irredenta 
vádak, (melyek eddig mind alaptalanok
nak bizonyultak) úgy látszik járványsze 
rüen terjednek hatósági körökben, mert 
most, mint a legnagyobb megdöbbenéssel 
értesültünk róla, — egy 86 éves nagyvá
radi matrónát gyanúsít a nagyváradi szi- 
guranca irredentizmussal és kémkedés
sel és e hihetetlen vádak alapján az ül
döztetések hosszú sorát kellett átszenved
nie Nagyvárad egyik legelőkelőbb özve
gyének.

A hallatlan eset különben a követ 
kező:

Akinek Magyarországon van 
birtoka — kém, gyanús!

Nagyvárad egyik legrégibb családjá
nak fejé özv. Tardy Sándorné sz. 
Ertsey Jolán, aki ma a 86-ik esztendejét 
éli. Az agg matróna friss testi és szellemi 
erőben van s a Reg. Ferdinánd körút 36. 
sz. házban lakik. Az u. n. Gerliczy ud
var egyik legrégibb bérlője. A nagy
asszony — igy hívja özv. I ardynét min
denki, — szívesen beszél a famíliáról és 
elmondja, hogy Berettyóújfaluban (ma 
Magyarországon) van birtoka, amely a 
Nadányiak híres újfalui birtokával ha
táros.

A Tardy család birtokán áll az új

kozó darátokat egybegyűjtve nyolc-tiz na 
pon belül, függetlenül a bírói tárgyalás
tól, a nyilvánosság rendelkezésére bo
csátja.

Alt történik a munkanélküliekért 1 
Emigráns-perek

Az ellenzék, a szocialisták ösztönzésé
re a ház összehívását szorgalmazza, hogy 
szóvátehesse a közgazdasági krízis követ 
kezményekép jelentkező nagy munkanél
küliséget. Tekintettel arra, hogy a munka
nélküliség jelentős javulása csak az álta
lános európai közgazdasági helyzet jobb- 
rafordulásával remélhető, ettől az akció
tól nem várnak sok eredményt De ennél 
a problémánál is jobban érdekli az ellen 
zéket a kormánynak az a terve, hogy a 
parlamenti tanácskozások színvonalának 
emelése s ezzel a parlament munkaké
pességének biztosítása céljából megszigo
rítja a házszabályokat Az ellenzék éles 
és elszánt harcra készülődik a javaslat el 
len, bér a felfogás e tekintetben nem 
egységes, a ellenzéki politikusok között 
is vannak, akik kiküszöbölendőnek .vélik, 
hogy a parlamenti viták olykor hetekig 
tartó meddő személyi harcokba fullad
hassanak.

Eseménye még a politikai életnek, 
hogy a királyi ügyészség kézbesítette Welt 
ner Jakabnak, a hazatért szociáldemok
rata vezérnek az ellene kiadott vádira
tot, amelyben őt más szociáldemokrata 
és kommunista vezérekkel együtt, a szo
ciáldemokrata párt és a kommunista
párt között 1919. március 21-én létrejött 
egyezség aláírása miatt felségsértés és 
lázadás bűntettével vádolta meg. Weltner 
ügyével párhuzamosan letárgyalják még 
az emigráció többi vezéralakjának, Gara
minak, Lovászynak, Jászinak és Hatvani 
Lajosnak pőrét is, amelyek valószínűleg 
in contumaciam' elítéléssel fognak végződ
ni Ezzel a kormány részéről az emigrá
ció ellen tett minden intézkedés véget ér, 
viszont az emigráció tagjainak visszaté
résükhöz minden ut még sincs elzárva, 
mert visszatérés szándéka esetéin kérhetik 
perük revízióját.

falui ősi dóm, amelyet Tardy Elek tárt 
föl a jelenkor számára s kutatásai alatt 
egy ritka aranypaizsot fedezett fel, a- 
melyet ma a Nemzeti Múzeumban őriz
nek. A Tardy és Nadányi családoknak 
Magyarországon messze kiágazó rokon
sága van s közeli rokonuk dr. Némethy 
Károly államtitkár is, akivel özv. Tar
dy né természetesen fenntartotta az érint
kezést.

Ez elég volt az elfogult román sovi
niszta köröknek arra, hogy a 86 éves 
özvegyet azzal vádolják meg, hogy nem 
annyira újfalui birtoka ügyeinek rende
zése" végeit utazik gyakran Magyarország
ba, hanem azért, mert kémkedik a ma
gyaroknak.

Ez a nevetséges vád elég volt arra, 
hogy Tardyné átkelési igazolványát visz- 
szavonják s mivel útlevelet sem kap, hó
napok óta nem nézhetett birtoka után.

Költöztetés toloncházi rabokkal
De úgy látszik, hogy a matróna ellen

ségeinek nem volt elég az, hogy az alap
talan gyanúsítások miatt hónapokig ül
dözték és megfigyelés alatt tartották. Fel
jelentették a nagyváradi lakáshivatalnál, 
aminek az lett a következménye, hogy a 
souterrain helyiségben levő és a lakáshoz 
tartozó konyhát, kamrát, cselédszobát 
egyszerűen elrekvirálták özv. Tardynétól 
s hogy a rekvirálás meg is történjék s ne 
maradjon írott malaszt, kirendeltek a 
toloncházból egy csomó rabot, akik való 
ságos pusztítást vittek véghez a souterrain 
helyiségek kiürítése címén, s mindent fel-



1. 6W. m. BzSm BRASSÖT TÁPOK 1924. szeptember 1.

hordtak a lakásba, ahol antik bútorokat, 
nagy értékű porcellánokat törtek össze. A 
rombolás színhelyén kint jártunk és lát
tuk, hogy ma mozdulni sem lehet a túl
zsúfolt lakásban, ahol, a konyhájától meg 
fosztott matróna gyorsfőzőn kénytelen el
készíteni az ebédjét

Az izgalmakba valósággal belebete
gedett özv. Tardyné, aki sem útlevelet, 
pepii átkelési igazolványt nem kap, habár 
az összes fórumoknál megkísérelte azt

Hát igy fest a béke és a megértés an
no daz umal 1924-ben.
Mi>W%*áf»^^V^wí^j^^p^as^Wí»^^^!*^tZ^^^ MV

Két nagy lopás a bukaresti expressvonaton
KOLOZSVÁR. (A Br. L. tudósítójától). 

Egy idő óta úgy Látszik, hogy a vonatokon és 
vasúti állomásokon szinte már-már minden
napossá vált lopások és zsebtolvajlások kis
sé szünetelnek. Ennek a látszatnak cáfolatán 
ra ma két olyan vasúti lopás történt a buka
resti express vonaton, amely élénken bizo
nyítja, hogy a zsebesek élnek és egyetlen jó- 
alkalmat sem szalasztaqak el, ha megfelelő 
«anyagra» találnak.

Tegnap délben a Kolozsvárról Nagyvárad 
felé menő express vonaton utazott Franck 
Ilei&ler német kereskedőt Ugyanabban a ko
csiban utazott egy jómegjelenésü nr is, aki 
beszédbe elegyedett a némettel és a bemutat
kozásnál Széchenyi András grófnak mondotta 
magát. Az egyik állomáson Heisler vásárlás 
céljából leszállt és a gróf ur ezt az alkalmat 
arra használta fel, hogy elemelje a német 
kereskedő aktatáskáját, melyben százhetven- 
ötezer lej készpénz volt

Ugyanezen a vonaton egy másik lopás 
is történt Kardos Albertné budapesti asz- 
szony négymillió magyar koronát tartalmazó 
kézitáskája tűnt el s minden valószínűség 
szerint itt is az állítólagos gróf keze műkö
dött közre.

A károsultak a nagyváradi rendőrségen 
tettek feljelentést a vasúti tolvaj ellen és 
most erélyesen körözik.

Magyarország készen áll az utódállamok- 
kai kötendő kereskedelmi szerződésekre

BUDAPEST. (Saját tudósítónk táv
irata.) A Jugoszláviával, Romániával és 
Csehországgal kötendő gazdasági szerző
dések tárgyalási anyaga készen áll. A ma
gyar kormány minden előkészületet meg
lett a tárgyalások felvételére, a Jugoszlá
viával folytatandó tanácskozások már 
szeptember tizenhatodikén megkezdődnek 
Budapesten. Romániával tizenhat egyez
mény vár ratifikálásra, köztük egy gazda
sági természetű. Csehszlovákiával infor
matív jellegű tárgyalások folytak Becs
ben, egyelőre azonban eredménytelenül, 
mert meg kell várni, míg elkészül az auto
nóm cseh vámtarifa.

Biztosítva van a német kölcsön
BERLIN. (Saját tudósítónktól). Hough- 

ton berlini amerikai nagykövet az előtte 
megjelent újságíróknak kijelentette, hogy a 
kétszázmillió dolláros kölcsön, amelyet a 
Dawea- Javaslat ajánl, minden nemzetközi 
kölcsönnél jobban biztosítva van.
^«sm« sasra i»m»®a«Kw:?s®:rz'^^^
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Németország eleget tett első kötelezettségének 
Megkezdődött a Sajna és Buhr-terüid vasúti hálózatának átadása

BERLIN. (Saját tudósítónk lói.) A né
met kormány csütörtökre várja a szövet- 
ségkezi meghatalmazottak megérkezését 
Owen Young amerikai főbiztos vezetése 
alatt, akiknek feladata lesz, hogy; a Dawes- 
javaslatokat végrehajtsák.

Frazer angol jogi szakértő már Ber
linben tárgyal Luther pénzügyminiszter
rel. A szövetségesek a Rajna és Ruhrterü 
let vasúti hálózatának átadási határidejét 
mától számítják, mert a jóvátételi bizott
ság ma állapítja meg hivatalosan azt, 
hogy Németország eleget tett első kötele
«w^wfeattjfcftíttfiswwiíwwwaaissfcaíAíaíwwwvis^^

Franciaország és a Szovjet
(bajai tudósítónktól.) A londoni kon

ferencia aktáit lezárták, a francia és a 
német törvényhozás lezárta azokat, s a 
mi a jóvátételi kérdésben még elintézen
dő, az tisztán technikum, amelynek si
kere a közreműködő államférfiak béke
akaratától függ. A háború utáni idők tör
ténelmének egyik súlyos fejezete, a jóvá
tételi kérdés, egyidőre lezárult, s Európa 
most más fennálló problémák megvita
tásán fáradozhatik.

A legégetőbb problémája Európának 
ezidőszerint az orosz kérdés, amely most, 
hogy üerrioték kerültek uralomra Fran
ciaországban, égetően aktuálissá vált. Ezt 
az aktualitást Herriot miniszterelnök sze
mélye adja meg, aki két évvel ezelőtt, mint 
Lyoni polgármester, meglátogatta Szovjet- 
oroszországot, s az annak idején a szov
jetvezérekkel folytatott tanácskozásain kő
telező Ígéretet tett arra nézve, hogy kor- 
mányrajutása esetén teljes energiával fog 
a szovjet elismeréséért küzdeni.

Ez az idő most elérkezett s hatalmas 
segítőtársat nyer most Herriot ehhez a 
francia közvéleményben, amely ma már 
belátja, hogy a francia kormányok eddig, 
önmagát elszigetelő politikája jóra nem 
vezetett Ez ma már nemcsak a balol
dal, hanem a jobbaldaliak meggyőződé
se is. Es a választásokon ugyancsak a 
Szovjetoroszország elismerésének jelsza
vával ment harcba a baloldal.

Ez a törekvés érthető is volt. Fran
ciaországnak látnia kellett, hogy a legyő
zött Németország az okos Rathenau-féle 
politikát követve, az orosz—német keres
kedelmi összeköttetésből óriási hasznot 
szerzett Ettől Franciaország elesett, s 
most érthető, ha siet ezt a mulasztást pó
tolni.

Herriot előtt áll a feladat, hogy Fran 
ciaországot erre az útra vezesse. Hogy ezt 
azonban elérhesse, két súlyos akadályt 
kell elhárítania az útból. Az egyik: Ro
mánia és Lengyelország jövendőbeli hely
zetének biztosítása. Franciaországot ed
digi orosz-politikája arra indította, hogy e 
két országot Oroszország ellenében támo
gassa. Ha pedig most uj orosz-politikára 
tér át, úgy e két állammal szemben is uj 
politikára kell áttérnie. Ezt pedig ügyes 
diplomáciával kell végeznie. Mert ha 
Herriot az orosz—francia tárgyalások kap 
csán Románia és Lengyelország kérdésé 
ben sokat enged, Oroszországnak, eljátsza 
Franciaország barátainak és szövetségesei
nek szimpátiáját

A másik nehézség, amelyet szintén 
ügyes politikával kell Herriotnak kiegyen
lítenie, belső, gazdasági természetű. A fran 
da kistökések annak idején az akkori
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zettségének, úgy, ahogyan azt a londoni 
konferencia harmadik jegyzőkönyve meg
szabta. December hetedikéig uj birodalmi 
vasúttársaság veszi át a Rajna és a Ruhr- 
vidék vasútvonalaik

Ugyanekkor a német kormány hozzá
járult a birodalmi vasutak árutarifájá
nak általános leszállításához.

PARIS. (Saját tudósítónktól.) A Le 
Journal jelenti, hogy a jóvátétel főbiztosa, 
Owen Young, szeptember harmadikén in
dul Berlinbe, hogy megkezdje a Dawes- 
tervezet végrehajtását

francia kormányok felhívására orosz köl
csönbe fektették pénzeiket E kistökések 
száma eléri a háromszázezret, akik a 
cári Oroszországnak sdk milliárd arany
frankot kölcsönöztek az idők felyamán. 
A szovjet uralomra kerülésével e kistöké- 
sek elvesztették pénzüket, s ha Herriotnak 
az oroszokkal folytatott tárgyalásai e kis- 
tőkéseket ner- elégítik ki, úgy szinte kézen 
fekvő, hogy e kistökések elhagyják Her
riot zászlaját, s a nacionalista blokk kar
jaiba vetik magukat

Kétségtelen tehát, hogy Herriot sú
lyos probléma előtt áll, amelyet azon
ban éjien a közvélemény nyomása alatt, 
amely az orosz—francia viszony felújít 
tását követeli, bármily uton-módon, dip
lomatikusan meg kell oldania. Es ez aj 
Kérdés talán nehezebb lesz, mint a jóvá
tétel kérdése, s erősebb próbaköve Her* 
riot erejének, mint a szakértői javaslatok 
alkalmazása.

I«| 'WW

Választott bíróság döntsön & Kisebbség! 
konfliktusokról

BUDAPEST. ,(A Brassói Lapok ere
deti távirata.) A lapok értesülése szerint 
gróf Apponyi Albert abban a beszédében, 
melyet Magyarország népszövetségi hiva
talos f őmegbizottjalnak tanácsülésén a 
kisebbségi jogokról fog mondani, azt az 
indítványt teszi, hogy amennyiben a ki
sebbségi jogok kezelése dolgában az egyes 
államok közt konfliktus támadna, a dön
tést bízzák választott bíróságra. A válasz 
tott bíróság egy-egy tagját a szembenálló 
felek neveznék meg, elnökül pedig semle
ges államférfit választanának.

Öntött nyomó csövek
10 m/m favastagságban, 80, 50 és 40 
mm. átmérőiben, hozzá Idomdarabokkal, 
kevésbbé használt cca két waggonna' ■ 
jutányos áron eladó. Megkeresések :l 

„Villamosmü M, Satu-Maré. । 
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SFT.-GEORGHE (Sepsiszentgyörgy) város 
közepén fekvő Kupferstich-»ele, üzemben 
levő szesz- és ecetgyár, nyolc szobás lakás, 
irodahelyiség- és gazdasági épületekkel 
stb. bérbeadó. írásbeli ajánlatok BRA$0V, 
HOSSZU-U. 15. sz. alatti vasüzletbe külden
dők, hol a tervrajz és leltár megtekinthetők.
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hírek é
Csütörtök, szeptember 4.

Katolikus naptár: Rozália. — Protestáns nap
tár: Rozália. — Görög! naptár: julius 22. Agatonik 
vértanú. — Izraelita naptár: 5684. Elül 5.

A nap kel 5 óra 41 perckor, nyugszik 18 óra 
17 perckor. — Legközelebbi holdváltozás: első ne- 
gyed szeptember 6-án 10 éra 45 perckor.

Időjárás: Változó idő, csekély, hőemelkedés- 
Bel, sok helyen csapadékkal, ií a ■ j

Degouüe tábornok megkezdte a kiürítést 
I Temps jelenti: A francia kormány, 
utasította Degoutte tábornokot, hogy a 
dortmundi zóna katonai kiürítése iránt 
mielőbb intézkedjék. A Rajna jobbpartja, 
amely 1923. január óta van megszállva, 
leggyorsabban felszabadul, kapcsolatban 
a Ruhrvidék katonai kiürítésével. Decem 
bér hetedikén a francia-belga rezsim az 
egész területet átadja az uj vasúti társa
ságnak.

Nem kötelezd a zászló kitűzése 
r (Saját tudósítónktól.) Röviden már 
megemlékeztünk arról a belügyminisz
teri rendeletről, amely kimondja, hogy 
a hatóságok nem kényszeríthetik a ma
gánosokat arra, hogy, nemzeti ünnepek 
alkalmával a nemzeti lobogót kitűzzék. A 
rendelet most érkezett meg a hatóságok
hoz, s annak szószerinti szövege a követ
kező:
i Prefekt ur! A minisztériumnak tudo
mására jutott, hogy nehány megyében a 
közigazgatási és rendőri hatóságok a ma
gánosokat arra kötelezik, hogy nemzeti 
ünnepek alkalmából zászlókat tűzzenek 
ki. Felkérem, hogy az alárendelt hatósá
goknál intézkedni szíveskedjék, hogy 
Üyen intézkedésektől a jövőben tartózkod
janak, miután magánosokat ilyen köteles
ség teljesítésére kényszeríteni nem lehet, 
mert az szabad elhatározásuktól függ.

Külön felhívom a figyelmet arra, 
hogy amennyiben a szászok óhajtják nem 
zeti színeiket használni, úgy kötelesek a 
román zászlót is kitűzni, s ebben az eset
ben az utóbbinak ugyanoly nagyságúnak 
és ugyanoly minőségű szövetből készült
nek kell lennie, mint a szász lobogó.
i Modolea vezérigazgató.
A belügyminiszteri rendelet száma 63209 
s 1924 junius 22-én kelt.

A szászok nem tartják törvényesnek az 
iskolarendeíetet

FI MAROSVÁSÁRHELY. (Saját tudósítónktól.) A 
folyó évi beiratkozásokkal kapcsolatosan jelentkez
nek azok a fonákságok, amelyek a kormány ki- 
sebbségcllenes iskolapolitikáját támogató rendele- 
tekból fakadnak, j

Ismeretes, hogy a közoktatásügyi miniszter ren
deletileg szabályozta az idegen vallásnak iskoláz
tatását és beiratkozását. E rendelettel szemben 
megtörtént most a nyílt hadüzenet a szászok ré
széről, mely súlyos politikai következményekkel és 
kihatásokkal járhat a szászok eddigi magatartására.

A szászrégem ág. ev. szász egyháztanács ki
mondotta ugyanis, hogy nem alkalmazkodik a mi
niszter fenti rendeletéhez, mert a tanszabadságot 
nemzetközi szerződéseken kívül az ország alkot
mánya is biztosátj* b az alkotmányban lefekte
tett alapjogokat rendeleti utón nem lehet szabá
lyozni vagy megrövidíteni.

Ennek megfelelően a szászrégeni szász gimná
ziumba és polgári iskolába felvesznek bármilyen 
idegen vallásu tanulót. S így a most folyó beirat
kozások során más vallásu növendékeket is be
irtok. I

A »zászrégeniek nyílt és bátor állásfoglalása 
tailyos harcok kezdetét jelenti a szászok és a kor. 
Hiány közt i Uh

A Brassói Lapok gyűjtése a zetelaki 
tüzkárosaltak javára

I A zetelaki véreink szerencsétlenségének enyhí
tésére újabban a következők adakoztak: Sárossy 
Lajos Br-s*ó 100 lej, Vransits Károly Temesvár 
100 lej, Kis Miklós Székelyhíd 100 lej, Bíró Já- 
pos Városfalva 40 lej. Ezzel eddigi gyűjtésünk 
összege 1840 lej. További adományokat elfogad 
és hírlapikig nyugtáz a Brassói Lapok kiadóhiva- 
fah 1^*1 0 J -4 ^ w' < 4 V v ‘ - V

Terrorizálják a Mittelmann-ügy mentőtanuit
MAROSVÁSÁRHELY. (Saját tudósítónktól.) Em 

litettük, hogy a Brassói Lapok adatgyűjtése alapján 
a marosvásárhelyi ügyészség a Mittelmann-ügyben 
elrendelte az uj adatok megszerzését. A nyomo
zást arra a csendőrőrmesterra bízták, akit az ügy
ben tett kijelentései következtében nem tartunk al
kalmasnak arra, hogy elfogultság nélkül végezze, ezt 
a munkát. Az őrmestert nem helyezték át, és ép
pen ezért bekövetkezett az, amit előre sejtettünk: 
a tanuk megfélemlítése. I

Csatlós Jánosié vajai lakost Hajdú csendőr- 
őrmester tegnap maga elé idézte kihallgatás céljá
ból s a lehallgatás a következőkép folyt le:

— Na! mit tud a Mittelmann ügyben, kérdezte 
az őrmester. : J : J ' 1 j ; j :

— Sok mindent tudok. Azt is, hogy a bárd mi
ként került az ágra, ; (. (i ;

। Az őrmester erre dühbe gurult. • <' I í i i I 
1 — Mit tud?! ordította: s mellen ragadta Csat- 
lósnét s bántalmazni akarta. Csatlósáé azonban 
kiszabadulva az őrmester kezéből, kiszaladt, j

Miután a Csatlósáé kihallgatásáról felvett jegy
zőkönyvet Hajdú a saját felfogásának megfelelően 
fogja illetékes helyre felterjeszteni, szükségesnek 
láttam, hogy Csatlósné kijelentéseit két tanú előtt 
a következő nyilatkozatban szegezzem le: ' ,
^W^-w^^3’3W$AíWW;ír<'?3WW^1<S^’WSe!#Wb'WWAi«öW%íWtsWWi^^W-WJWWit^Wte’W

— A külföldi diplomák honosítása. 
Budapesti szerkesztőségünk jelentése sze
rint a külföldi diplomák magyarországi 
honosítása rövidesen aktuálissá válik és 
a diplomákat kölcsönösen el fogják is
merni. Különösen az utódállamokban oko 
zott nagy, nehézséget a diplomák el nem is 
mérésé, ahol azokat a magyar mérnökö
ket, akik 1918 előtt végezték tanulnjányaí- 
kat elmozdították állásaikból.

— Meghalt a Schw^rzer szanatórium igazgatója. 
Budapestről táviratozza tudósítónk, hogy Komló? 
Jenő, a Schwarzer szanatórium igazgatója ma fe
hérvérűségben meghalt, . • । l i I

— A Kathoiikus Népszövetség a zetelaki tüz- 
károsultaiiért- Székelyudvarhelyi tudósítónk jelenti: 
A Kathoiikus Népszövetség ügyvezető igazgatója, 
Bíró Lajos kerületi titkárral Zetclakára utazott, 
hogy a helyszínen tájékozódjék a kár nagysága fe
lől, A leégett falurész megtekintése után, a se
gítség módozataira vonatkozólag, megbeszélést foly
tatott Fuclis Gusztáv esperessel és Kádár Adolf 
jegyzővel. Terve az, hogy a Népszövetség 4—5 
tagozata építsen fel egy-egy házat. Addig is azon- 
'ban, míg a házak felépülnek, a Népszövetség 
igazgatója negyven 5—10 éves korú gyermeknek 
felvételét és gondozását ajánlotta fel a Népszö
vetség jegenyei árvaházában. A Népszövetség or
szágos segélyakciójának tervét bejelentette Andreias 
udvarhelymegyei prefektusnak, aki azt köszönettel 
vette tudomásul s felajánlva támogatását, helye
selte a segélyakciónak társadalmi utón való meg
oldását. i 1 : ■

— Apolló Mozgó- Az< Apocalypsis négy lovasa 
második és befejező részét ma, szerdától vetítik. 
‘Ez a rész mégi hatalmasabb mint az első. Ebben 
a részben fejlődik ki a négy lovas működése és 
abban látjuk az elmúlt háborúnak az összes 
borzalmait. Tévedésen alapszik az a híresztelés, hogy 
az Apolló igazgatósága mindkét részt egyszerre 
vetíti. Hogy azok, akik eddig az első részt 
nem látták, az első részt még megnézhessék, tu
datjuk a tisztelt közönséggel, hogy szerdán .és 
csütörtökön 5—7 óráig még az első része lesz vetít
ve, hét órától a második rész. Kedvezménye? je
gyek csak 5—7 óráig érvényesek.

(*) A borszéki borviz az ás
ványvizek királya. Nagybani eladás az 
Aronsohn H. és Tsa cégnél. Telefonszám 
7. Üvegenként kapható a Frafii Orghidan 
kapu-uccai fűszer- és csemege üzletében.

Nyilatkozat
Alulírott Csatlós Jánosáé, született Császár Er

zsébet, vajai lakós, kijelentem és bármely hatóság 
előtt hajlandó vagyok vallani, a következőkét:

1924. junius havában történt. Néhány nappal 
azután, hogy híre jött a faluba, hogy a legfelsőbb 
bíróság Mittelmann József ügyében döntött, a kö
vetkezőket hallottam Szalai Zsigmondiéi: »Tudom, 
hogy deszkán akasztották fel a bárdot csak azért, 
hogy hóban láthatók ne legyenek a lábnyomok.« 
Egy más alkalommal Szalai Zsigmond Lázár De
meter vajai lakossal még azon a héten együtt dol
gozott, amikor Szalai a Mittelmann-bűnügyet szóvá 
tette. És beszélgetés során Lázár Demeternek Sza
lai a következőket mondotta: »Mit mondhatnék 
most? Ha valaki valamit tud, mondta volna meg, 
mert most már késő. Est a kijelentést Lázár Deme
ter nejének a felhívására mondta Szalai. Lázár De- 
taeterné féltette az urát, mert a csendőrőrmester 
már többször megverte és kérte Szalai Zsigmondot, 
fiogy ne tárgyalja folyton a 'Mittelmann ügyet, 
piert még az urát is bajba keverheti« Inkább mond- 
yjon meg mindent, amit tud.« Ezen nyilatkozat 
előttem fel lett olvasva, s az mindenben megfelel 
annak, amit vallottam, I i : -
, Vaja, 1924. szeptember 1. i i ~i f 
Csatlós Jánosné, született Császár Erzsi, Dr. Tur- 
। ; vovszky Sándor, tanú. Szabó Imre tanú.

— Fogházra ítélt egyetemi magántanár. Buda- 
pesti tudósítónk jelenti: A budapesti büntetőtör
vényszék tegnap Gaal István egyetemi magán
tanár felett ítélkezett, aki Böck Hugó helyettes 
államtitkárról több cikkben azt állította, hogy a 
proletár diktatúra alatt a bányák szocializálását 
készítette elő. Gaál István1 a főtárgyaláson kijelen
tette, hogy cikkeit alaptalan információkon irta, 
Imire a bíróság egy havi fogházra is tizenötmil
lió korona kártérítés megfizetésére ítélte, ‘

— A Dunába ugrott egy csempész. Budapest
ről táviratozzák: Vasárnap este a bécsi hajón a 
vámvizsgálat alkalmával Vác és Nagymaros kö
zött a vámőrök egyik társaság bőröndjében negy
venmillió értékű textilárut találtak. A detektívek 
a társaság egyik tagjában felismerték Székely Ar- 
tliur notórius csempészt, aki szorult helyzetében 
áttörte a vámőrök sorfalát és a Dunába ugrott» 
Mentőcsónakot eresztettek le a hajóról, sokáig ke
resték, de nem találták meg. Lehetséges, hogy a 
csempész a víz alatt kitudott uszng a parthoz, [

(*) Orvosi hír. Dr. Nagy László orvos rende
lőjét Árvaház-uccából Hentes-ucca 6. szám alá helyezte 
át. Fogad : Bel, bejáró- sebészi és vér (nemi) betege
ket. d. e. 10—1 és d. u. 3—4-ig. 2097

(*) Elveszett egy egyéves Dobennann kutya, fe
kete-barna foltokkal. Magas jutalom ellenében Zsák-u.
1. I. alatt átadandó. 5530

— Házasság. Grünfeld Samu kereskedő (Fogaras) 
és Papp Laura (Brassó) házasságot kötöttek. Minden
külön értesítés helyett. 5529

— Modern Moz^ó- Még csak ma, szerdám 
vetítik az első részét az »Árvák a viharba ne 
című filmnek. Holnap, csütörtökön lesz a máso
dik rész bemutatója, amely a maga borzalmassá
gával és minden idegszálat megrázó, dübörgő erővel 
mutatja be a forradalmat, a .Bastille ostromát 
lés bevételét. Ebben a fergetegben, ebben a dúló 
viharban talál egymásra a két árva, az egyiknek 
feje már a gillotin alatt, a másikat megtalálja az 
anyja és végűi egy gvcnyőrü tiszta fergeteg utáni 
'napsugaras napon a két ama megtalálja az igazi 
boldog és meleg otthont. — Vasárnap Madste uta
zása két részes kép 12 felvonás egyszerre. A; 
hét minden estéjén Tamara és Anny a 8 és Qf 
éves tánemüvésznők lépnek fel. Semmiféle felülfi- 
zetés nincs * >wi
Tökéletes szabású regiének csak fflEUNflNK-nál.

(♦) Dugulás, aranyeres 
Jh&nlalmak és derékf&JSs 
ellen a természetadta FERENC JÓZSEF 
keserüviz biztos segítséget nyújt.

(•) Köny'k-Ó - ••: íűJoeünéöe. Bármely — bár- 
hol hirdettt könyv ugyanazon áron kapható nálam. 
Egyes könyveket valamint egész könyvtárakat jó 
áron veszek. Eladandó könyvekről jegyzéket kérek. 
Keszey Albert könyvkereskedő Cluj-Kolozsvár, H

— Hirdetmény. A brassói református egyház 
kiselejtezett ingóságai nyilvános árverésen éli 
adatnak folyó hó 2—6-ikáig, naponként délután 3— 
7 óráig Kut-ucca 11 szám alatt, hol az árverési fel
tételek is megtudhatók és a tárgyak megtekinthetők^
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Egy utókura élményei
Karlsbadból, ahol a gyomromat rontot

tam el, Marienbadból, ahol súlyos pocako
mat újabb három kilóval gyarapitottam és 
Nauheimból, ahol kerepelő szívdobogást kap
tam, utókurára Brassó klimatikus gyógy- 
és fürdőhelyre érkeztem.

Az első benyomás nagyon kedvező volt. 
A le- és felszállók tömege úgy benyomott a 
vasúti kocsi perronjára, hogy szinte megful
ladtam. Szerencsére a kézikofferemet vala
ki a nagy tolakodásban elemelte, s midőn 
elkezdtem kiabálni: Tolvaj 1 Ajutor! Fog
ják meg! a tömeg önkéntelenül utat nyi
tott és így lélekzethez jutottam.

A drága kofferem, tele finom fehérne
művel és ruhával, ugyan nem került meg, 
de a rendőri k^s vasúti közegek megnyugtat
tak, hogy azelőtt egy félórával a bukaresti 
detektív vezérigazgatónak egy még nagyobb 
bőröndjét lopták eL

Az állomás elé érkezve (már késő este 
volt), bérkocsira akartam ülni, de egyetlen 
batári sem találtam. Felvilágosítottak, hogy 
hiába is várnék egész reggelig, mert a ke- 
hes és vak lovak egyesületének alakuló gyű
lése van, s utasok szállítására nem érkeznek.

Miután szerencsére koffert sem kellett 
cipelnem és a vonatban is csak Tövistől 
Brassóig kellett állnom, ruganyos léptekkel 
indultam neki gyalog a városnak.

Ezen az estén éppen holdfogyatkozás 
volt és a helybeli gázgyár kollegiális előzé
kenységből összes lámpáit gyujtallanul hagy
ta, hogy a hold annál fesztelenebből fogyat- 
kozhassék.

A süket sötétségnek köszönhetem, hogy 
az árkászat és hidászat elemeivel alaposan 
megismerkedhettem, mert hol egy árokba 
buktam és négykézláb másztam ki belőle, 
hol egy-egy hidalatti pocsolyában lubickol
tam, ami a hőségre való tekintettel frissí
tőén hatott Útközben még néhány büzbom- 
bára is tapostam, de szerencsére ezek nem 
robbantak fel.

A nagy sötétség után a városban csakha
mar világossá vált előttem, hogy szobát egyet 
len hotelben sem kaphatok. Kezdtem a Ko
ronán, átmentem a Kertschbe, el a Con- 
tinentálba, próbálkoztam a Burzenlaender- 
hofban, visszabotorkáltam a Pest szállóba, 
sőt a vasúti Fehér lóba is beszagoltam, szo
ba nincs. Közben már a hold is egészen el
fogyott, meg a marienbadi három kiló túl
súly is, s neki vágtam1 a ligetnek, mely sötét 
lombjaival hivogatóan integetett felém.

A Postaréten töltöttem hát az éjszakát, a 
költői Graft partján, mely a képes lapokon 
valóban remekül fest. Soha kellemesebb il
latot, mint ami onnan áradt felém és olyan 
édes álomba ringatott, mintha moslékkal ve
gyített ópiumot szívtam volna.

Kora reggel, hogy széttekintettem magam 
körül, egy bájos családi idill képe melegített 
fel. Egy apa, a'ki nem tagja az alkoholelle
nes egyesületnek, egy husánggal a kócos fi
át cirógatta, az anya pedig élénk forgalmú 
fürtéit boronálta egy plombirozatlan fésű
vel.

Éppen reggeli sétára akartam indulni 
a szép Postaréten, mikor egy régi ismerő
söm akadt elém, aki a városba indult. El
mondtam neki, hogy utókurára jöttem Bras
sóba, s tekintettel arra, hogy gyomrom, 
meg a szivem nincsenek rendben, orvoshoz 
akarok menni, rendeljen valami port. A jó 
ismerősöm nevetve intett le : csak nem ment 
el az eszem, hogy orvoshoz és patikushoz 
folyamodjam, ami sok pénzbe kerül : várjak 
reggel 9—10 óráig, s annyi port nyelhetek 
itt a Postaréten, s ingyen, amennyi csak be
lém fér. Brassó meg akarja mutatni, hogy 
klimatikus gyógyhely és a söpréssel addig 
vár, mig elegendő ember bizonyíthatja, hogy 
itt tényleg söpörnek.

És csakugyan : kilenc óra tájban olyan 
söprés indult meg, amilyen a hazai köz
igazgatásban sohasem lesz lehetséges, s meg- 
állapitottam, hogy ha Brassóban szőllő nem 
terem is, egyike Erdély legnagyobb porter— 
mő vidékének.

Séta közben azonban nagyon elfárad
tam és egy padra ereszkedtem le. A mozga
lom közben nem vizsgálván meg alaposan 
a helyzetet, kicsit hátra bukfenceztem, mi

után a pad összes háta hiányzott. Hiába, 
ebben a városban olyan autogramgyűjtési 
szenvedély dühöng, hogy még az összefirkált 
és telefaragott padhátakat is elteszik emlék
be.

Később, gondoltam, kirándulok egyet a 
a festői vidékre, s beültem a tramwayba. 
Itt is megállapítottam, hogy Brassó muze
ális város, mivel a tramway üléseit és abla
kait birság terhe alatt tilos megpucolni, ne
hogy az öreg masina antik voltából veszít
sen.

Visszatérve, gondoltam, jó lesz megfü- 
rödni, hiszen Brassó klimatikus fürdőváros. 
Összejártam az összes városrészeket, vala
mennyi szomszédatyát és anyát, bekopogtat
tam valamennyi vízfejű hatósági közeghez fo
lyamhajózási és csatornázási illeték kisza
bási hivatalhoz, de fürdőnek nyomát sem 
találtam.

De igen, utoljára mégis rám terítették a 
vizes lepedőt. Mikor egy urnák, akin valami 
hivatalos sapka volt, elpanaszoltam, hogy 
nem tudok megfürödni, azt mondta, marad
jak csak ott a hivatalban, majd megfürösz- 
tenek.

És csakugyan egész nap és egész éjjel 
ott marasztottak, vallattak, maceráltak, úgy, 
hogy annyira izzadtam reggelre, hogy csű
rön vízzé váltam. Aztán elvették az írásai
mat és azt mondták : fel is ut, le is ut. Ki 
erről a klimatikus gyógyhelyről I Ki vagyok 
utasítva.

Most már tudom, miért klimatikus, 
miért gyógyhely és miért fürdőváros Brassó.

Mefiszto.

SPORT
Bohózattá tették a franciák a párisi 

olimpiászt
A világsajtó szigorú Ítéletei az 

elfogult bíráskodásról
A Brassói Lapok a legelsők közt volt, lek 

elítélő szavakkal nyilatkoztak a párisi olympiász 
döntőbiróságairak Ítéleteivel szentben. Nemsokára 
a világsajtó (birkózását hozta a távíró s különösen 
jaz angol és amerikai lapok keltek ki éles szavak
kal a legtöbbször francia bírák olyan döntései; 
ellen, melyek a győzelmet elsősorban a francia; 
versenyzőknek, másodsorban pedig a latin nemzetek 
atlétáinak juttatták.

Ez a sportszerüetlen és minden tekintetben el
ítélendő viselkedés méltó felháborodást keltett a 
többi résztvevő nemzetek között s most utólag, 
nemcsak az angol és amerikai, hanem; a svájci saj
tó is élénken tárgyalja az olympiászon lefolyt 
botrányokat. Különösen a francia publikum visel
kedését tartják elítélendőnek, amely minden nem
francia csapatot, idegen versenyzőt gúnyos kiál
tozással és fütyüléssel fogadott, z í l

Az egyik legelőkelőbb svájci lap, a »Zuricher 
Post« igy ír: »A versenyszámok egész sorozatá
ban, különösképen pedig a birkózásban, lovaglás
ban és tornában a nyertesek osztályozása teljesen 
hamis volt A döntések kevés kivétellel a latin
nemzetek, leginkább Franciaország atlétáinak javá
ra történtek. Ez a rendezés: már szinte egy bohó
zat jellegével bir, az ilyen győzelmek értéktele
nek és az ezeket előidéző lelkiísmeretlenséget a 
legerősebben el kell ítélni, és ezt az elítélést már 
elvégzte Anglia és Amerika, amelyeknek követ
kező olympiászon való részvételét a történt dol
gok nagyon is kétségessé tették.«

A világsajtó egyéb orgánumai szintén ilyen 
erős kifjezésekkel Ítélték el a párisi olympiászon 
lefolyt botrányokat s a győzelemtől elütött és 
háttérbe szorított kis nemzeteknek legalább ez a 
szimpátia vigasztalásul szolgálhat. Igaz, hogy so
vány vigasztalásul.

— A zilahi református Wesselényi kollégium 
tájékoztatója. A magyar napilapok már többször 
megemlékeztek arról, hogy a közoktatásügyi mi
nisztérium Zilahban szeptember hónapban egy négy 
osztályú román líceumot állít föl s hogy az uj is
kolát az ottani lakásrekviráló bizottság a ref. Wesse
lényi kollégium főépületében szándékszik elhelyez
ni, E híradással egyidejűleg az a hír is elterjedt,

hogy Zilahon a szervezés alatt álló, uj négyosztá- 
lyu román állami líceum fogjál pótolni a ref, Wes
selényi kollégium főgimnáziumának alsó tagozatát« 
Utána járván a dolognak, az intézet vezetőségétől, 
mint a légi)'elékesebb forrásból, azt a felvilágosítást 
nyertük, hogy az egész híresztelés félreértésen) 
alapul. >^

Az uj állami líceum nem gyakorol befolyást 
a ref. Wesselényi kollégium életére, ettől függet
lenül, önállóan végzi feladatát s a ref. Wesselé
nyii kollégiumnak mind a nyolc osztálya továbbra 
is működni fog. A kollégiumban a tanítás szep
tember 22-én kezdődik. Beirási dijl 100 lej, iskolai 
dij az I—IV. osztályosok számára 2100, az V—VIII. 
osztályosok számára háromezer lej. A bennlakás! 
(internátusi) dij egész évre felső ágyért 1000, alsó 
ágyért 800 lej. Az élelmezési (konviktusii) dijl 
egész évre 6500 lej. Készpénz helyett piaci áron szá 
mitott termények is elfogadtatnak. A dijak három 
részletben (a beiratáskor, december és márciusi 
1-én) fizetendők. Az összes növendékek államér
vényes bizonyítványokat nyernek. Beiratkozni le
het minden nap szeptember 21-ig. Az l—III. osz
tályba nem refermátus vallásu tanullk csak mi
niszteri engedéllyé, vehetők föl. Kívánatra kész- 
•4®gel küld rész etes .Tájékoztatót a kollégium 
igazgatósága.
i — A brassói református elemi iskolánál a be
iratások nem folyó hő 8-án kezdődnek, iianemi 
már szeptember elsején megkezdődtek a lelkészt 
hivatalnál, ötvös-ucca 3 szám alatt. |

ESTÉT KÍVÁNOK, 
megjöttek a temesvári huszárok!

A legjobb és legkedveltebb csárdás 
294 II. Moravetz kiadás, mindenütt kapható.

árverési hirdetmény
Alulírottak közhírré tesszük, hogy a mi 

tulajdonunkat képező és Csikcsicsó község ha
tárában „Szeges“-düllőben 163 hold 311 Q-öl 
területen fekvő 6354 m8 nettó fenyő haszonfa- 
tömeg a talajjal együtt Csikcsicsó községházá
nál f. évi szeptember hő 7-én d. u. 2 órakor 
szóbeli, illetve zárt Írásbeli ajánlattal egybekö
tött árverésen örök áron eladatik.

Kikiáltási ára 900.000 Lei, melyen alul 
a fatömeg eladatni nem fog. Birtokosok sza
vatolnak a fent irt erdő-terület nagyságáért és 
a fa mennyiségéért.

Bánatpénz gyanánt a kikiáltási ár !O°/o-a 
azaz : 90.000 Lel, mely összeg leteendő az ár
verés megkezdése előtt árvereztetek kezéhez.

Az erdő a madéfalvi állomástól 10*7 km. 
távolságra fekszik, az odavezető utón bármikor 
lehet közlekedni.

Eladási és szerződési feltétel megtekint
hetők a Csikcsicsó község jegyzői irodájában. 
Zárt írásbeli ajánlatok az árverés megkezdése 
előtt adandók át a tulajdonosoknak és tartal- 
mazniok kell, hogy ajánlattevő ismeri az el
adási és szerződési feltételeket és azokat el
fogadja.

Az erdőterület faanyagára a vágatási en
gedélyt vevő tartozik megszerezni.

Csikcsicsó 1924, aug. 18.
Zakariás Gergely 

’854 Ozv. Zakariás L Antalné

Nyilttér*
Nyilatkozat

A Brassói Lapok f. é. aug. 25-ikí számában 
megjelent s reámvonatkoző napihirre megjegyzem a 
következőket:

1. Volt feleségem ellen panasszal éltem a rend
őrségnél, de nem hallgattak meg.

2. Jelenlegi sógoromat lopásért, cseléd felbuj- 
tásért, okirat hamisításért, kegyetlenkedésért és gyil
kosság! kísérletért jelentettem fel, de dr. Ghilea 
rendőrigazgató semmiféle panaszomat nem hallgatta 
meg.

3. Az ügyvédem csalfasága miatt el nem intézett 
akták a törvényszéken fekszenek.

Köszönettel tartozom a rendőrprefektus urnák 
a 499/922. ügy elintézésért s köszönöm a belügymi
nisztérium képviseletében eljárt Bogdán vezérfelügyelő 
urnák, hogy a minisztériumhoz dr. Ghilea rendőr
igazgató ellen beadott panaszomat részrehajlatlanul 
vizsgálta meg.

Kérem az igazságügyminiszter urat, hogy a 
belügyminiszterhez hasonlóan rendeljen el ő is vizs
gálatot az ügyvédem és a járásbíróság ellen hozzá
intézett panaszaimra.

Tg.-Mure? (Maros-Vásárhely), 1924. aug. 30. 
5532 Bétay Sándor.

Albina-tér 28 szám.
•Ezen rovat alatt közlőitekért nem vállal felelős

séget a szerkesztőség.
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IHEZOGAZBASáS
Gazdasági tanácsadó szeptember havára

A ház körül. Ott, ahol még nincs befejez|ve a 
cséplés és rostálás, az szorgalmazandó. Vetőmagvak 
triőrözése most végezendő. A gabona készletek 
sűrűn forgataudók, kivált a kölesre fordítandó nagy 
gond, hogy meg ne melegedjék,

A bab száraz, szellő« helyre rakandó.
A mszőn- E hónapban vetjük a rozsot, szán

tunk búza alá. Tengeri törési megkezdjük, az érés 
arányában. Dohánylevél törése kezdetét veszi.

Tavaszi keveréket vetünk zöld korai takar
mánynak, ajánlatos a »keszthelyi keverék«, az idén 
kevés a telelésre szánt szénánk, s ágy legalább ko
rán lesz zöld takarmányunk.

A kellően előkészített és csévézett búza el
vetése után szántunk tavasziak alá. Oondunk le
gyen arra, hogy burgonya és répafélék a fagyok 
beállta előtt kikerüljenek a főidből.

Az állatoknak legelőre való hajtása előtt zöld 
takarmányt vagy szénát adagolunk, mivel a legelők 
sok helyen már nagyon megritkultak.

Diszkért- Ma már éjjeli fagytól lehet tartató, 
gondoskodjunk, hogy szükség esetére kellő taka
rók álljanak rendelkezésre. Szabadban volt délszaki 
növények már rene.s telelő helyükre kerülnek.
I Télen hajtandó tulipán, nárcisz, jázmin, stb. 
cserépbe ültetve — kellő ágyba síilyesztendők, 
hogy azokat még 15—20 cm föld takarja. Téli vi
rágzásra szánt rezeda most vetendő. Gyökerezett 
szegfű palánták cserepekbe vagy pedig tartalék
ágyakba kerülnek.

Elvirágozott ágyasokra őszi rózsa, esetleg más 
növények ültettessenek.

A virághagymák gyűjtése, takarítása, osztályo
zása és raktározása most eszközlendő.

Száraz, gyűjtött lomb tető alá keiül. Fütöházak 
kitakarításának, fűtőkészülék rendbehozásának most 
az ideje.

Téli használatra beszerzendők a különböző föld
féleségek.

Gyümölcsösben- Érési stádiumnak megfelelően 
folytatjuk a gyümölcsfélék szedését, osztályo
zását és konzerválását.

A faiskolában a hiányos szemzések pótlandók.
Szaporított köszméte, málna, ribizke, eper állan

dó helyére kerül.
Szőllő és gyümölcs spalierokon a gyümölcsöt 

takaró leveleknek eltávolítása sietteti! az érést.
> Zöldséges kertben. A téli használatra vetett 
zöldségfélék gondozása igen fontos. Szeptember 
vége felé, október elején kezűjük a 'Kiszedést és 
száraz pincébe homok közötti elrakást.

A különböző zöldségfélék magjának szedésére, 
készítésére, takarítására, osztályozására és jelzéssel 
való ellátására leváló gond fordítandó.

Téli üzdészetre szánt zöldség relék elvetendők.
A szöllöbén« Folytatjuk a csemege szőllő szedé

sét és szállítását.
Borpincében- Most fejt-adók harmadszor a bo

rok. A szüretelő és pince kezelési szerszámok, gé
pek a szüret idejére előkészítendők.

A méhcsaládok gondos vizsgálat alá veendők, 
nincsen-e köztük anyátlan és van-e elég eleségük? 
jiol nincs elég méz, oda tenni kell — 10 kg-ot 
számítva egy-egy méhcsaládnak telelésére. Anyát
lan családokat egyesitjük másokkal.

Védekezés az aranka ellen
A gazdának nemcsak a kártékony rovarok, de 

a kártékony növények ellen is erélyesen kell véde
kezni, mert ezek éppen oly nagy, sőt némelykor 
nagyobb károkat okoznak a vetésben, mint a ro
varok.

Ily kártékony növény az aranka.
Az aranka a viszonyok szerint hol egyéves, 

hol évelő virágos magot termő élósdi növény 
melynek gyökere nincs. Táplálékát u. n. tápszivók 
(Haustoriumok) segélyével más élő növényekből 
szedi, minek folytán azokat fejlődésükben gátolja 
és rendszerint teljesen el is pusztítja.

Az arankának leginkább két faja ismeretes u. 
|m. az illatos aranka (Cuscuta suaveolens ser) és a 
herefojtó aranka (Cuscuta Trifolii Bab.) i

Az illatos aranka a herefojtó arankától nyalábolt 
virágzata, illata, de legbiztosabban gömbös végű 
bibéje által azonnal megkülönböztethető. Az illatos 
aranka nálunk főleg herén élősködőé s jóval na
gyobb magja miatt, mely a hercmagból nagyon ne
hezen rostálható ki, a herefojtó arankánál sok
kal veszedelmesebb. Az arankától megtámadott nö
vények elpusztulnak, többnyire azon sorrendben,

amint őket az aranka ellepte! s vele együtt elhal a 
a rajta élősködő aranka is, amely azonban akkorra 
már többnyire magot érlelt. 1

Érett magot már júliusban lehet találni. Az 
aranka irtására törvényeket hozott Belgium, Fran
ciaország, Anglia, Amerika, Magyarország, újab
ban Csehszlovákia és Ausztria is.

Erdélyben még érvényes az arankát irtó régi 
magyar törvény.

Ennek kivonata:
Ha a községi elöljáróság (polgármester) a mező 

őri személyzet jelentéséből vagy más módon meg
állapítja, hogy valamelyik birtokos az aranka irtást 
elmulasztotta, a mulasztót záros határidő alatt — 
melynek azonban az aranka virágzását feltétlenül 
meg kell előznie, az irtás foganatosítására, a me
zőőr személyzetet pedig az irtás ellenőrzésére és 
jelentéstételre utasítja.

Ha az illető birtokos azi arankairtást a kitűzött 
határidő alatt sem teljesítette, az elöljáróság az 
irtást az I894:XII. t-c. 52 §-a érteimében a mu

Rejtett tarifaemelést hajtott végre a CFR.
Kétfelé osztották az eddigi első 

tarifaosztályt — Miért kell az árut 
helyesen bevallani

Az augusztus 1-én életbeléptetett tarifáról azt 
jelentették, hogy 25 százalékos lesz az emelés, 
A valóságban azonban máskép áll a dolog. Nagy 
értékű javaknál, mint kézmüáru, kávé, kávépótlék, 
rizs, déligyümölcs, zománcozott edény, fémáru, por
cellán, továbbá minden olyan áru után, melyek! a ta
rifában nincsenek megnevezve, s amilyen cikk a kez
detlegesen összeállított tarifa mellett nagyon sok
féle van, az emelés nem' 25 százalékot tesz ki, ha
nem majdnem százszázalékot.

Ezt a rejtett emelést azzal vitték keresztül, 
hogy uj tarifaosztályt létesítettek és pedig az ed
digi első osztályt két részre osztották: 1. a. 
és I. b. osztályra. A mostani I b osztály azonos 
a régi I osztályú és 30 százalékkal emelt tarifával.

A darabárunak két osztályt® való sorozása 
szükésgessé tette, hogy a fuvarlevélben az áru 
megnevezésére különös súlyt helyezzünk. Eddig 
minden darabárut az I. osztályú tarifa szerint szál, 
litottak. Most azonban nagyon érdemes a közönsé
gesebb áruk után, melyek az I b. osztályban marad
tak, az elérhető előnyt biztosítani! s ezért e java
ikat a fuvarlevélben a vasúti tarifa jelzése Sze
rint kell megnevezni. Pl. nem' elég kiírni, hogy vas
áru, hanem meg kell nevezni, hogy harapófogó, 
fejsze, s igy tovább.

A különbözet a két tarifa között olyan jelen
tékeny, hogy érdemes a többletmunkára időt for
dítani, s kikeresni a tarifából a szállításra kerülő

A MAI PÉNZPIAC-^
Kedd, szeptember 2.

A világpiacon jelentős változás nincs.
A belföldi piacon a pénzkrizis erősen érezteti 

Itatását. E miatt tegnap délután és ma is alig jött 
létre üzlet, s az erős kínálat ellanyhitotta az ár
folyamokat. Ma déli záró kurzusok: Egy svájci 
frank 38.30 lej, egy font sterling 916, egy olasz 
líra 9.10, egy dollár 201 és fél, egy csehkorona 6.11, 
egy lejért 350 osztrák, és 360 magyar korona.

Zürich- Devizák (zárjelben a tegnapi zárástól 
való eltérések.) Nyitás: egy dollár 5.31 és fél (—egy 
negyed), egy angol font 23.87 és háromnegyed 
(■(•háromnegyed), száz francia frank 28.77 és fél 
(f5), száz olasz líra 23.55, száz cseh korona 
15.92 és fél (—1 és fél), száz lej 2.60, tízezer ma
gyar korona 0.69 és fél, tízezer osztrák korona 0.74 
és háromnegyed (—egynegyed), száz járadék
márka 127.

(—) Vasutasok romápnyelvü vizsgája. A brassói 
vasutasok románnyelvü pótvizsgája most kezdő
dött el. Azokat, akik ezen a vizsgán is elbuknak, 
október elsején vagy elbocsátják, vagy e nap
tól kezdve nyugdíjazzák.

(—) A brassói vasúti étterem bérlete. A brassói 
vasúti vendéglő bérbeadására versenytárgyalást hir
dettek, amelynek határideje augusztus 30-án járt 
volna lé. Eddig öt ajánlat érkezett be, d'e- mivel 
még mindig nagy számban jelentkeznek az érde
keltek, a határidőt kitolták. A múlt évi bérösszeg 
80 ezer lej volt, Alexandra Jacob bukaresti ven
déglős, aki eddig még a legtöbbet ígért, már öt

lasztó költségére teljesitteti s ellene a büntető 
eljárást az idézett törvény 95 §-a K pontja érteit 
lilében megindítja. Ennek a rendeletnek azokról 
az intézkedéseiről, ott, ahol lóherét és lucernát ter
melnek, a mezőőri személyzet kioktatandó és az 
érdekelt községekben időnként a szokásos módon 
ismételve, kihirdetendő.

A törvény 51. §-áriak második kikezdése sze
rint lóhere és lucernaaiagokat, ha azok nem tel
jesen arankamentesek, termesztés céljából forga
lomba hozni tilos. Ezen tilalom áthágóit a tör
vény 94. §-ának K pontja szerint pénzbírsággal 
lehet sújtani.

Az 1894:XII. t-c 94. §-a értelmében kihágást 
követ el az, aki az idézett szakasz K pontija sze
rint nem arankamentes lucerna vagy lóhere magot 
termelés céljából forgalomba hoz.

Ezen kihágást képező cselekmények1 meg
tartására irányuló eljárás az idézett törvény sza
kasz utolsó bekez '.’sécen foglalt rendelkezés sreziat 
hivatalból indítandó meg.

árut s a jelzést eszerint eszközölni. Arra is vi
gyázni kell, hogy a kereskedő szállítói és gyárosok 
az árut helyesen nevezzék mjegj s a szállítót a fűvar- 
dijkülönbözetért felelőssé kell tenni, hogy műiden- 
ki megszokja a fuvarlevelek pontos kiállítását«

A tarifa például az ára 100 kgr-ja után száz ki- 
lóniéternél az I b osztályban 34.52 lej, I. a. osztály
ban 46.09 lej, 300 kilométernél 72.43 és 97.12 lej,

A vagontételeknél is igen sok árut tettek az ed
digi alacsonyabb osztályból magasabb osztályba.

Ez a drágulás természetesen érezhetővé fog 
válni a közszükségleti cikkek árainál. S ha az 
októberre Jelzett újabb tarifa emelést is keresztül
viszik, még nagyobb lesz a drágaság.

Igaz, hogy Romániában volt eddig a legol
csóbb a tarifa egész Európában s igy az emelés bi
zonyos tekintetben indokoltnak látszott. Az eme
léssel kapcsolatban azonban a vasútnál újításo
kat is be kell vezetni, hogy az hivatásának meg
felelhessen.

így pl. a vasúti tarifában száz és száz cikk 
nincs megnevezve, melyeket naponkint szállítanak. 
Szükséges mindenekelőtt az áruosztályok szaporí
tása, mert míg pL Magyarországon, Csehszlová
kiában és Ausztriában körülbelül 230 áruosztály áil 
fenn, s ezeken kívül még különleges osztályok, 
addig nekünk öt osztállyal kell megelégednünk. 
Természetes, hogy olyan sokféle árut az öt osz
tályba beleszoritani nagyon nehéz és igazságta
lanság áll elő, amikor bizonyos áruknál, melyek
nél az árdiferencia kg-ként 100 lejt is kitesz, ugyan 
annyi fuvardijat is kell fizetni.

százhatvanezer lej összeget ajánlott föl. Biztosra 
vehető, hogy egyesek a vendéglő bérletért még 
ennél az összegnél is többet fognak ajánlani.

(—) Az' Osztrák-Magyar Bank likvidálása. Az 
osztrák-magyar banknak likvidálásából Romániára 
80 millió aranykorona esik. Eddig 46 és fél mil
lió aranykoronát kapott. Legújabban Románia 1 
wniHió 900 ezer aranykoronát vett át, amelyet 
a Nemzeti Bankba adott be az államnak a bank
nál fennálló tartozása törlesztésére.

Felelősszerkesztő : Kocsis Béla.
Kiadó: »Brassói Lapok« nyomdája.

W «V^V^A^^V*VWW«*W^AA^KA^M>VSMAAMWV^^

Hirdetmény
A Belügyministerium (Administrafie G-le 

contencios sí statisticei) -nak 1924. évi aug 
hő 5-én kelt 66945. számú rendelete értelmé
ben ezen BelÜgyministeriumhoz felterjesztendő 
egy kimutatás oly egyénekről, akik polgári 
vagy katonai közállásba kinevezve voltak, 
anélkül, hogy 1918-ban a csatolt területeknek 
egy községben illetőséggel vagy közigazgatási 
lakhellyel bírtak volna.

Ennek következtében ezen kategória alá 
eső köztisztviselők, nyugdíjasok, valamint ka
tonai személyek felhivatnak, hogy állampol
gárságuknak rendezése céljából a szükséges 
okmányokkal f. évi szeptember hó 1-től szep
tember 6-ig d. u. 4—6-ig a katonai ügyosz
tálynál jelentkezettek.

Brasov, 1924. augusztus hó 5-én.
5515 ’ A városi tanács.
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Szabott árak !

S3sa

Brassó, Kolostor-ucca 5.2073

30
30
30
40
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a legkülönbözőbb árukat, meglepően

Monoky József és neje fáj
dalomtól megtört szívvel tudatják, 
hogy szeretett kis fiuk

Dezsőké
folyó hó 1-én, két és fél éves ko
rában egy napi kínos szenvedés 
után vissza adta lelkét az Urnák.

Temetése f. hó 3-án d. u. 3 óra
kor lesz a Preisz-ucca 8. szám 
alatti gyászházból a református 
temetőbe.

Brassó, 1924. szept. hó 2-án.
A gyászoló család.

Nyugalmad legyen csendes!

Alulírottak a szív legmélyebb fáj
dalmával tudatjuk úgy a maguk va
lamint az összes rokonok nevében, 
hogy forrón szeretett gyermek, testvér 
és rokon

Sípos Mária
folyó hó 1-én este 6 órakor életének 
22-ik évében hosszú szenvedés után 
elhunyt.

Drága halottunk földi maradványait 
folyó hó 3-án délután 3 órakor a 
Pürkerecí 458. szám halottas házból 
az ág. evangélikus hitvallás szerint 
fogjuk örök nyugalomra helyeztetni.

Pürkerec, 1924. szeptember 2.
A gyászoló család.

Nyugalma legyen csendes, emléke áldott!

Lelkiismeretes kiszolgálás!
Kérjük látogassa meg

Sucursala LUCA P. NICULESCU 
Ssor. JOAN MUhTEANU

Brassó, Fekete-ucca 2 szám alatti üzlethelyiségét
A n. é. közönség megtalálhatja itt

Sifon 90 cm. széles — — — — — — 
Fehér batist fehérneműnek — — — — 
Fehér- és színes batist függönyüknek — 
Karton különböző színekben — — — 
Színes barchend — — — — — — 
Ingzefirek — — — — — — — — 
Férfi- és női szövetek 140 cm. — — —

olcsó reklámárak mellett.
méterenként 36 L.-től feljebb

Finom férfiszövetek öltönyök, felöltők, raglanok részére, plüs szövetek, barchendek, zefirek, stb. 
meglepően olcsó árak.

Kérjük a L vevőközönség raktárunk vételkötelezettség nélküli megtekintését, 
áruink minősége és áraink olcsóságáról való meggyőződése végett

_____________ __________ 2099

Padlófénymázak,
Emailfénymázak, fehér és színes, 

Anilinfestékek, 
fa, gyapjú, pamut, ruhák és húsvéti tojás festékek 

: : részére , : :
csak a legjobb gyártmányok. A leggazdagabb választékban 

olcsó árak mellett TEUTSCH GY. drogéria

APRÓ HIRDETÉSEK
így szó ára: 3 lei. - Vastagabb betűvel S lei. - Állást keresők

nek 25% engedmény. - Legkisebb apróhirdetés ára 30 lei.
Csak valaszbélyeggel felszerelt kérdezósködésekre 
válaszolunk. — Apróhirdetéseket a fenti eredeti árak 
mellett bizományosunknál is feladhat minden helység
ben,aki pontosan továbbítja azokat kiadóhivatalunkhoz.

SxemélyvxóUItó 
autó-várUalal.— 
Jancsó. Telefon 
í>—30 Brassó, Fe- 
kefe-ucca 44.9043

Cimexól holtbiz
tosán kürt minden po- 
Eosil-cót családostól. 
Egy üveg ára 20 lej. Fő
lerakat : Krafft <4 Ber
berül, Brassó. 6u88

Felsőkereskedelmi érett
ségivel és magyar, román 
nyelvismerettel azonnali 
belépésre állást keresek. 
Megkereséseket »Szorgal
mas“ jeligére a kiadóba 
kérek.6505

Eladó bútor va
donatúj keményfa egész 
és fél hálóberendezések. 
Vár-ucca 56.5401
Autó -vezetői 

tanfolyam 4 heti 
kurzus kezdődik Se
gesváron okt. 1-én 
jelentkezők 18 évtől föl. 
BerkaAntal Segesvár, 
Hüll-ucca 35.5499

Idősebb nevelönő 
nyelvismeretekkel, zongo
rázásban jártas kerestetik 
11 éves kisleány mellé. 
Ajánlatokat .Intelligens“ 
jeligére S á n d o r-hirlap- 
iroda Arad továbbit 5498

Lányok kik kézzel 
és géppel varnak felvé
tetnek Fejes Anna üzle
tébe, Kapu-ucca 54. 5493

Kiadna ka
matra vagy ré
szesedésre köl
csönt b a z és 
gyári özem épít
kezéshez. Aján
latokat „H á x- 
épitkezés*“ jeli
gére a kiadóba 
kérek. 5455

F eh ér neműt 
most kell vásárolnia, 
Wlaat & Wlaat cégnél, 
ahol a régi mintákat ol
csón kiárusitlák. 5172

Eladó 15 vagy 30 
hold erdő és legelő (100 
éves) Kökös és Bodza ha
tárában. Értekezni: Ozv. 
Csűrös Ferenczné A í u d, 
Sír. Michaiul Vitézül 23. 
_________________ 5143

Eladó ház űicsőszent- 
mártomban főtéren azon
nali átvétellel, gázfűtés
sel. Ára 350.000Lei, Érte
kezés Dr. B a c z ó Albert 
ügyvédnél levélben, udor- 
heiu. 5543

Nevelőitől romá
nul és németül tudót ke
res 6 és hét éves gyer
mek mellé földbirtokos 
család. Cím Brassói La
pok marosvásárhelyi 
fiókja._________ 5533

Forgalmas üzlethelyiség 
lakással azonnalra kiadó. 
Cim 5528 szám alatt a 
kiadóban,____________

Olcsón eladó egy 
uj fűszer üzlet berende
zés. Hosszu-u, 129, 5527

Kereskedelem 
összes ágaiba jártas úri 
hölgy elvállal megbízá
sokat : információszerzés 
áru beszerzés elhelyezés 
közvetítés stb. szolid ala
pon. Biztos eredmény. 
Cz'm5526 Sz. a. a kiadóba.
Varrógép férfisza

bó részére olcsón eladó. 
Capitány-u. 8 sz. 5525

Eladó egy jó karban 
levő szecska vá^ó járgá
nyai együtt. Sántha La
josnál Mikóujfalu. 5524

Eladó egy Fór d- 
a u t ó uj gummikkal 
üzemképes állapotban. 
Balázs Baraolt 5523
JUaxvexetönö ki 

főzni tud, vidékre keres
tetik. Cim 55zl sz. alatt 
a kiadóban.___________

32 HP. Mercedes autó 
24 HP. PanhardLévaion 
24 HP. Overland olcsón 
eladók. Megtekinthető a 
Schiel Garageban. 5522

Szaküzlet 

Írógéped 
részére, valamint 

javító műhely 

= HansCloos 
S BRASSÓ > SEGESVÁR 
s Fekete-u. 19. Kut-tér 1.

Lw/ M ^ l^/fT^T’A^HET!TB4'aBC& aki vaj és sajtkészftésben teljesen jártas, ^épkeseelésíiesE ért, hosz- 
JíCdJraL szabb gyakorlattal bir, azonnalra felvétetik. TEJCSARNOK, Arad. »Rador- No. 2225.

Csak nehány napis tart! Rendkívüli alkalom!

MINDENKINEK FONTOS!
A nagyérdemű közönség széles rétege használta már ki a mai napig üzletünk feloszlatása 

folytán rendkívül olcsó árainkat és előnyére meggyőződhetett arról, hogy áraink jóval alatta 
Állanak az egyes cikkek mai napiáránál.

Kiköltözködésíink időpontjától csupán néhány nap választ el, mely időre az 
összes raktáron levő cikkek árát ismételten re triók óitok, hogy mindenkinek kivétel nélkül 
alkalmat és lehetőséget nynjtsunk ruházati cikkekbeni szükségletének legikedvezőlbl» be-
szerzésére. Teljes tisztelettel

209«

Vételkényszer nélkül!

KLEÍN JÓZSEF ÉS FIA
BRASSÓ, KOLOSIOR-UCCA 24.

MmcSenki meggyőződhetik!
EH

Nyomatott a „Brassói Lapok“ nyomdavállalatának körforgógépén, Brassóban.


